

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año I.—Núm. 176

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Viernes 25 de octubre de 1895

## EL CANTÁBRICO

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

### PUNTOS DONDE ESTA DE VENTA

## EL CANTÁBRICO

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pombó, ídem de Daoiz y Velarde; ídem de Puerto Chico; ídem de la Dársena; ídem de Hernán Cortés; ídem de Naos (Abad); ídem de Telégrafos; ídem de los Mercados (Plaza Nueva); ídem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Beceido); tienda de Puerto Chico la Zanguina; ídem de Cuatro Caminos la Carmencita.

## J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Ha trasladado su domicilio y consulta a la calle de Wad-Ras, 5, 2.º

Horas de consulta: de 11 a 1 y de 6 a 7.

## SUSTITUTO

Se desea uno. Buena prima. Velasco, 7, 3.º

## Patatas Paulsen

Rendimiento enorme. — Clase sin rival

6 rs. arroba sin saco

Dirijáse a Alfredo Alday, Velasco, 1.º—Santander. 15a10

## MAPA

completísimo de la isla de Cuba

Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta administración, merced a un contrato con una casa editora, ofrece a sus favorecedores un mapa litografiado, en colores, completísimo, al precio módico de 0.50 céntimos de peseta.

De venta en esta Administración y en la papelería de Urtaasun, Plaza Vieja.

## QUESOS DE REINOSA

EXIGIR LA MARCA

C. N. BOFFARD

## INFORMACION CUBANA

Por los detalles de una conferencia celebrada por el general Martínez Campos con un redactor del periódico norteamericano *World*, que publica la prensa de Madrid, se sabe algo de la organización que en la futura campaña tendrán nuestras tropas.

En primer lugar, el general se propone tener en Cuba buenos soldados, a cuyo fin está dispuesto a enviar a la Península a los que resulten débiles o enfermos: la inspección sanitaria será rigurosa y se atenderá con todo cuidado a la salud de aquéllos.

En Santa Clara las columnas y destacamentos serán de 200 a 300 soldados, y en tal número que, si uno de ellos fuese atacado por el enemigo, pueda fácilmente ser auxiliado por otro.

En Remedios y Sancti-Spiritus, donde los insurrectos son más numerosos y mejor armados, las columnas serán de 600 a 700 soldados.

En Santiago las mayores serán de 1.000 a 1.300.

Por lo que se refiere al concepto que al general merecen los cabecillas insurrectos, dice de Máximo Gómez que tiene capacidad militar, pero que no hace nada, tal vez por órdenes de la Junta de Nueva York ó por escasez de municiones.

De Antonio Maceo dice, aun cuando no iguala a Gómez, es el que más y mejor ha trabajado de todos ellos, porque es ambicioso y desea aumentar su reputación.

De los insurrectos en general dice que tienen mala puntería, sobre todo los de las Villas. Los mejores soldados separatistas son los negros dominicanos y los blancos de Cuba: el negro cubano es mal soldado.

Noticias tomadas de varios periódicos confirman la idea de que la dinamita no es un arma tan terrible en manos de los insurrectos, pues hasta la fecha son pocas las hasanías con ella realizadas, no obstante el gran número de las que han intentado: generalmente la manejan mal y pueden suceder que algunas veces hiera sus manos en vez de aquellos contra quienes la dirijan.

El día 3 el cabecilla Zayas prendió fuego a la estación de Tuinicú, situada entre Vega Alta y la Encrucijada,

en el ferrocarril de Sagua: fuerzas de Extremadura acudieron en auxilio del destacamento de guardias civiles que guarnecía el pueblo, logrando ahuyentar a los rebeldes, que incendiaron el puente de la Canoá, que era de madera y de unos dieciséis metros: bajo el tiroteo de aquéllos, cuatro soldados de Extremadura y el fogonero del tren que conducía la fuerza apagaron el fuego, pasando el convoy detenido nuevamente por una pila de piedras que los insurrectos habían amontonado sobre la vía; volvieron los soldados a bajar de los coches y apartaron las piedras, siguiendo el tren hasta el puente de Sagua la Chica, atacado por las partidas, que trataban de destruirle. La llegada de los soldados dio nuevos alientos a los defensores del puente, y después de algunos minutos de fuego los insurrectos se retiraron sin conseguir sus propósitos.

Quando regresaba la tropa hacia Vega Alta tuvo que detenerse por tercera vez, pues los separatistas pusieron atravesado sobre la vía un grueso madero, que los soldados apartaron mientras aquéllos aprovechaban la parada para hacer fuego sobre el tren, contestado, como siempre, por nuestras tropas. Estas no tuvieron ninguna baja: el maquinista salió contuso, el fogonero con espasmo y un soldado con quemaduras en una mano.

Por lo visto no es Rabi el único cabecilla insurrecto que desalienta ante los preparativos del general Martínez Campos. Una carta que publica *«El Herald»* dice que se asegura como cosa cierta que en La Sacra, punto célebre por el reñido combate que allí hubo en la pasada guerra, los prohombres insurrectos celebraron una reunión, asistiendo Máximo Gómez, Massó y Maceo.

Las impresiones cambiadas por los reunidos se dice fueron pesimistas, y de Maceo se añade que dijo estaba convencido de que la guerra terminaría pronto en Las Villas, Camagüey y Matanzas, por la política del Gobierno que realizará reformas que satisfarán al elemento blanco, pero que él estaba dispuesto a no deponer las armas en el departamento ó provincia de Santiago de Cuba hasta hacerla una nación independiente ó perder la vida.

La *Revista de Azúcar*, que se publica en Cienfuegos (Cuba), dice de la próxima zafra que las lluvias han sido favorables, pues han descargado en buenas proporciones y con regularidad propia para el buen desarrollo de la planta de caña; pero que la zafra no rendirá igual cantidad de azúcar que la pasada porque el cultivo ha sido muy descuidado y las siembras muy limitadas, y como en la zona de Cienfuegos se recolecta próximamente la tercera parte de la cosecha total azucarera de Cuba, es de temer, aun cuando no se presenten dificultades de otro género, que sea menor que la última.

La restricción del crédito por la guerra, y la probabilidad de falta de brazos suficientes para las faenas de la zafra a precios módicos, presentan una perspectiva poco agradable a hacendados y colonos, a menos que los precios no fuesen muy remuneradores.

## De aquí y de allá

Leo: Una joven, de la Coruña se ha vuelto loca a consecuencia de haberse divorciado de ella su marido, el cual fijó su residencia en Madrid.

Por más señas. Porque, si no es por esto, ¿por qué añade el noticiero lo de la residencia, que parece que es la causa ó una de las causas de la locura de la joven?

Tampoco alcanzo por qué se añade, tratándose de una joven de quien se divorcia el marido, que se divorcia de ella.

Aunque... ¡lo comprendo todo!

Era bigamo el gachí y se ha divorciado de una, y la otra... ¡estará en Madrid!

El señor K. hace en *La Correspondencia de España* la siguiente observación, entre otras por el estilo:

«La afición a la caza y a la vida del campo se ha extendido mucho en estos últimos tiempos.»

Pues... ¡me gusta la noticia, vive Dios!

Ahora resulta que estamos en los tiempos de Nemrod.

Pero, no; «el señor Cánovas del Castillo no es cazador.»

Así lo dice el mismo K.

De donde resulta que no es la caza la característica de estos tiempos.

Pues supongo que es el señor Cánovas quien debe dar el tono a su siglo.

Y véase lo que es el señor Cánovas: «muy partidario de la vida del campo y acepta las invitaciones a las cacerías para ir de espectador.»

Y para comer (es un suponer).

Afición que también se ha extendido en estos últimos tiempos.

Pues los hombres modernos son sensatos y la caza la cazan en los platos.

Y si quiegan solazarse haciendo alguna proeza, se contentan con tirarse los platos a la cabeza.

Pasemos a Sagasta, no ya de muleta, ni de parte a parte, sino... por lo que dice K:

«El señor Sagasta ya es más aficionado a la caza y toma en las cacerías una parte activa, haciendo buenos disparos.»

Bueno, bueno... ¡Ande con ojo el señor Cánovas!

¿Sagasta de tirador?

¿Y no es mancebo el otro «de espectador»?

¡Vaya un blanco!

Y vamos ahora con el señor Silvela, antes que acabe de pasar de moda:

«El señor Silvela abandona la escopeta y se tiende perezosamente en el suelo, complacido en la contemplación de la naturaleza.»

Vamos, se pondrá a decir ¡ah!, ¡ah!, y creará cumplir con la naturaleza.

Y mejor la satisface, ciertamente, de ese modo que entonando en el Congreso discursos artificiosos.

Y sigue:

«El mejor cazador del partido liberal ha sido...»

¿Quiere usted que lo dejemos señor K?

Vamos a hacernos pesados... ¿verdad?

Hablemos de *El Tiempo*.

Dice:

«Jueces difamados en la *Gaceta*, traslados, ascensos, disolución de Juntas, todo cuanto se creyó necesario para satisfacer miras ambiciosas y mezquinas pasiones de amigos políticos, se ha hecho dentro ó fuera de la ley, que no han sido muy puleros en tales distinciones ciertos ministros y sus representantes.»

Pero eso no es hablar del tiempo, sino de los tiempos que corremos, como se suele decir.

Tiempos poco menos calamitosos que cuando Silvela era optimista.

De cómo ha podido llegar un ministro a ser doctrinalmente pesimista será capaz de sacar el señor Cánovas un discurso para el Ateneo.

Mas sería preferible que a un puro como Silvela le cogiera Emilio Zola por su cuenta.

¡Se lo fumaría!

Un periódico francés bien informado, *La Petite Gironda*, que tiene corresponsal en algunas poblaciones de España y, por supuesto, en la corte, publica en su número del 23 del corriente una sola noticia de Madrid; en la cual «de qué dirán ustedes que se trata?»

Nada de la guerra de Cuba, ni que con este asunto tenga relación.

Como no la tengan los toros...

Por cierto que los revisteros franceses llevan cuenta de las puyas una por una, y luego sacan la cuenta.

Total... «treinta-cuatro coups de pique» suma el corresponsal de *La Petite Gironda*.

Treinta y cuatro puyazos no son pocos, por cierto.

¡Qué lástima de bríos; qué lástima de hierro que en la áspera manigua tanta falta está haciendo!

Vayan allá maletas, vayan allá toreros, y... ¿para qué reclutas de mi pueblo?

## "CREEMOS EN LA PAZ"

La historia colonial de España va a tener una página más; y los primeros renglones de ella recuerdan lo grande de aquellos días en que descubrimos el Nuevo Mundo, surcamos sus mares desconocidos y conquistamos la tierra en ambos extremos.

Lo mismo ahora que en los tiempos heroicos de la casa de Austria, nacen los acontecimientos por sorpresa, frente al abatimiento moral y político de la nación; pero el carácter especial de nuestra raza súplice, con su espíritu aventurero y sufrido, las deficiencias del Gobierno.

Ese mismo carácter se manifiesta hoy suprimiendo el dolor de las familias que dan sus hijos para una guerra donde se ha de probar fortuna contra el clima mortífero de Cuba y contra el daño de las armas insurrectas. Y no se diga que el prestigio oficial impulsa tan sensibles pruebas, porque está bien claro que el Gobierno carece de esa cualidad.

Es la nación bajo la iniciativa de un sentimiento público que va haciendo el milagro, como hizo tantos otros en los tiempos pasados. Demostrando que somos los mismos españoles del siglo XVI, tenemos derecho a resultados análogos; y ahora vamos a traer el razonamiento a los sucesos del día, a la pre-ocupación de la hora presente.

Viene la alarma de la actitud diplomática de los Estados Unidos, y se supone que esa nación podrá conceder la beligerancia a los insurrectos cubanos, arrastrando a las demás repúblicas americanas en igual sentido... ¡Cál no hay que temer lo primero ni lo segundo. Se trata de la nación española, que los Estados Unidos respetarán por muchas causas, considerando el ejército que tiene en Cuba, y lo demás, dígalos el veterano general Concha, que probó cómo España se hacía respetar de esos señores; y antes Roncali obtuvo idéntico resultado sin fusilar personajes ligados por parentesco a los principales magistrados de los Estados Unidos. Castelar debe saber también lo que son arrogancias yankees.

Y ya nos ha dicho el telegrafo que Mr. Forster (el que mejor conoce la política antillana) pide con urgencia, que se termine cuanto antes la guerra de Cuba.

¿Quién ignora que los Estados Unidos no pueden ver a los mestizos cubanos, y que éstos pagan a aquéllos en la misma moneda?

¿Quién ignora que los Estados Unidos no quieren la isla de Cuba por anexión ni por fuerza? Lo que quieren es que no produzca azúcar; y si el cultivo fuera de café ó patatas, la Grande Antilla viviría en paz.

Después, suponiendo una guerra entre España y los Estados Unidos, ¿con quién se presume que irían los criollos de Cuba y demás territorios americanos? Irían con el ejército español! no lo dude nadie: la sangre española se uniría contra el poder de la otra raza.

Es la paz la que viene indicada en el actual problema; y como a estas horas los insurrectos se ven abandonados, sin la beligerancia prometida antes, sin municiones, sin apoyo en el país y frente a un ejército colonial, no mercenario, se darán por muy satisfechos deponiendo las armas a cualquier condición.

Sólo falta que España se conforme con los sacrificios hechos, y que su ejército vuelva honrado; y puede volver sin hacer preciso el derramamiento de sangre. Nuestra duda está en que el actual Gobierno tenga condiciones para obtener así la satisfacción que al país corresponde. Mientras no se resuelva ese punto, el general Martínez Campos debe guardar la reserva que merece el caso en que se halla, pero después, tenemos la confianza de que sabrá estar a la altura de las circunstancias. Creemos en la paz.

## RASCOS LITERARIOS

### RECUERDOS

De aquel suspiro que al aire diste cuando el nativo país dejé,

mientras doliente, llorosa y triste, llanto vertías de amante fe,

¡ay luz perdida, sombra querida, toda mi vida me acordaré!

De aquella carta donde me dabas quejas amargas que no escuché,

y en que mi ausencia triste llorabas mientras artero yo te olvidé,

¡ay luz perdida, sombra querida, toda mi vida me acordaré!

De aquella tarde que a mí morada desde la aldea llegaste a pie,

pálido el rostro, la faz cansada, buscando un alma que tuya fue...

¡ay luz perdida, sombra querida, toda mi vida me acordaré!

De aquella tarde que a mí morada desde la aldea llegaste a pie,

pálido el rostro, la faz cansada, buscando un alma que tuya fue...

¡ay luz perdida, sombra querida, toda mi vida me acordaré!

De aquella tarde que a mí morada desde la aldea llegaste a pie,

pálido el rostro, la faz cansada, buscando un alma que tuya fue...

¡ay luz perdida, sombra querida, toda mi vida me acordaré!

De aquella tarde que a mí morada desde la aldea llegaste a pie,

pálido el rostro, la faz cansada, buscando un alma que tuya fue...

¡ay luz perdida, sombra querida, toda mi vida me acordaré!

De aquella tarde que a mí morada desde la aldea llegaste a pie,

pálido el rostro, la faz cansada, buscando un alma que tuya fue...

¡ay luz perdida, sombra querida, toda mi vida me acordaré!

De aquella tarde que a mí morada desde la aldea llegaste a pie,

pálido el rostro, la faz cansada, buscando un alma que tuya fue...

¡ay luz perdida, sombra querida, toda mi vida me acordaré!

De aquella tarde que a mí morada desde la aldea llegaste a pie,

pálido el rostro, la faz cansada, buscando un alma que tuya fue...

¡ay luz perdida, sombra querida, toda mi vida me acordaré!

De aquella tarde que a mí morada desde la aldea llegaste a pie,

pálido el rostro, la faz cansada, buscando un alma que tuya fue...

¡ay luz perdida, sombra querida, toda mi vida me acordaré!

EUSEBIO BLASCO

fra a que no llega en el pueblo más insalubre.

Todo el tiempo que se ha invertido en pedir al Ayuntamiento la adopción de medidas higiénicas ha sido tiempo perdido.

No hace mucho que, al adoquinar la calle de Colón, pedimos que se instalase en las bocas de la alcantarilla de dicha calle sifones que impidieran la salida de gases; y aunque la instalación hubiera costado entonces una insignificante cantidad, fueron desatendidas nuestras excitaciones. Pero no es extraño. ¡Cualquiera mete en la cabeza de un concejal la obligación que tienen de velar por la salud pública! ¡Ellos, que creen estar en el Municipio nada más que para ir dando empleos a sus amigos y a sus paniaguados, y para decir y escuchar encantadores chistes...!

Así es que la guardia municipal pondrá numerosas denuncias de viviendas insalubres por su falta de condiciones de habitabilidad ó por la aglomeración de vecinos; pero como si callara, porque estas y otras denuncias hace ya mucho tiempo que viene formulando las la prensa y nada hemos adelantado.

## CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

25 de octubre de 1521

Concordia por la que doña María de Pacheco, viuda de Fadilla, abre las puertas de Toledo a las tropas de Carlos I.

La única ciudad, se puede decir, que se resistió a las armas imperiales después de la batalla de Villalar, en la que fueron completamente derrotados los comuneros de Castilla, fue Toledo, la imperial ciudad que, gracias al amor patrio que doña María de Pacheco, esposa de don Juan Padilla, tenía; pudo resistirse por algún tiempo, hasta que capituló bajo honrosas condiciones al prior de San Juan.

Derrotados los comuneros, a poco tiempo empezaron a entrar en la ciudad los pocos que se habían salvado; y al ver esto doña María organizó en regla la defensa de la plaza, y por más que en su corazón estuviera vivo el recuerdo de su marido, decapitado, no mostró a nadie su dolor para no atomizar al pueblo, que tenía puesta en ella sus ojos, por creerla la única capaz de salvarles de las tiranías que las tropas reales estaban cometiendo en otros pueblos que al grito de libertad se habían levantado.

Cercada Toledo por el prior de San Juan con más de 7.000 hombres de infantería y 3.000 de caballería, que estaban acampados en los lugares inmediatos, procuraban los habitantes de la ciudad hacer salidas para proveerse de lo más necesario; y por más que en cada una de ellas volvían con lo necesario, tenían que sostener serios combates con los sitiadores, que, siendo más en número, tenían grandes patrullas que custodiaban las puertas de la ciudad desde cierta distancia.

El prior seguía apretando el cerco más y más, pero doña María, a pesar de las intimaciones de su tío y su cuñado, partidario acérrimo del realismo, no se entregaba; hasta que por fin, viendo que ya dentro de la plaza había discordias entre unos y otros, y comprendiendo con su claro talento que, de haber más resistencia, el día que no pudiera resistirse más y que fuera necesario entregarse las condiciones de paz habían de ser más deshonrosas, entró en negociaciones, firmando con el de San Juan una concordia el viernes 25 de octubre de 1521, en virtud de la cual las tropas imperiales entraron en Toledo, comprometiéndose a respetar vidas y haciendas y mantener la paz con los habitantes de la ciudad, lo cual no cumplieron; y viéndose a los tres meses largos doña María en situación bien apurada, huyó de Toledo disparada; pero el prior, ya que no se pudo vengar de ella lo hizo en su casa, que mandó derribar, arar el terreno, sembrándole de sal, para que ni la hierba creciera, y colocar un padrón de ignominia en el centro del solar.

ELOY E. DE OYARBIDE.

## AUDIENCIA

Ante la Sección primera se vio ayer en juicio oral la causa instruida en el Juzgado de Santaña contra José Armadas Garriga, Carlos González Estar, Andrés García López y José González Delgado, por fuga el día 12 de mayo del establecimiento penal de Santaña, donde se hallaban confinados cumpliendo penas de reclusión temporal los dos primeros, siete años de presidio mayor el tercero y seis años y un día de igual presidio el cuarto.

El señor fiscal calificó el hecho de un delito de quebrantamiento de condena y de autor a los cuatro procesados, apreciando la agravante de reincidencia en cuanto a los Andrés García y José González, y pidiendo se condenara a cada uno de estos a las penas de siete meses y 20 días de recargo en las que se hallan sufriendo, y a cada uno de los otros dos, Carlos y José Armadas, a las mayores privaciones que autoricen los reglamentos y se los destine a los trabajos más penosos durante dos años y cuatro meses.

La defensa se conformó con todas las conclusiones fiscales.

Por la Sección primera se ha dictado sentencia en causa seguida en el Juzgado de Torrelavega contra José Antonio Blanco Gutiérrez, al que se condena, como autor de lesiones graves a Santiago Laso, con dos circunstancias atenuantes en su favor, muy calificadas, a tres meses y once días de arresto mayor.

Por la Sección primera se ha dictado sentencia en causa seguida en el Juzgado de Torrelavega contra José Antonio Blanco Gutiérrez, al que se condena, como autor de lesiones graves a Santiago Laso, con dos circunstancias atenuantes en su favor, muy calificadas, a tres meses y once días de arresto mayor.

Por la Sección primera se ha dictado sentencia en causa seguida en el Juzgado de Torrelavega contra José Antonio Blanco Gutiérrez, al que se condena, como autor de lesiones graves a Santiago Laso, con dos circunstancias atenuantes en su favor, muy calificadas, a tres meses y once días de arresto mayor.

Por la Sección primera se ha dictado sentencia en causa seguida en el Juzgado de Torrelavega contra José Antonio Blanco Gutiérrez, al que se condena, como autor de lesiones graves a Santiago Laso, con dos circunstancias atenuantes en su favor, muy calificadas, a tres meses y once días de arresto mayor.

Por la Sección primera se ha dictado sentencia en causa seguida en el Juzgado de Torrelavega contra José Antonio Blanco Gutiérrez, al que se condena, como autor de lesiones graves a Santiago Laso, con dos circunstancias atenuantes en su favor, muy calificadas, a tres meses y once días de arresto mayor.

Por la Sección primera se ha dictado sentencia en causa seguida en el Juzgado de Torrelavega contra José Antonio Blanco Gutiérrez, al que se condena, como autor de lesiones graves a Santiago Laso, con dos circunstancias atenuantes en su favor, muy calificadas, a tres meses y once días de arresto mayor.

Por la Sección primera se ha dictado sentencia en causa seguida en el Juzgado de Torrelavega contra José Antonio Blanco Gutiérrez, al que se condena, como autor de lesiones graves a Santiago Laso, con dos circunstancias atenuantes en su favor, muy calificadas, a tres meses y once días de arresto mayor.

Por la Sección primera se ha dictado sentencia en causa seguida en el Juzgado de Torrelavega contra José Antonio Blanco Gutiérrez, al que se condena, como autor de lesiones graves a Santiago Laso, con dos circunstancias atenuantes en su favor, muy calificadas, a tres meses y once días de arresto mayor.

Por la Sección primera se ha dictado sentencia en causa seguida en el Juzgado de Torrelavega contra José Antonio Blanco Gutiérrez, al que se condena, como autor de lesiones graves a Santiago Laso, con dos circunstancias atenuantes en su favor, muy calificadas, a tres meses y once días de arresto mayor.

Ayer se vio ante la Sección segunda la causa instruida en este Juzgado contra el guardia de consumos Francisco Rey Cubeiro, por el hecho siguiente: en la tarde del 30 de abril estaba aquél de servicio con otro compañero en el prado ó sitio de «Las Llamas», en el Sardinero, cuando vio venir de la parte de Cuetto á Fernando San Emeterio con otros, que llevaban buscas largas, y sospechando trataban de introducir matute se aproximó á ellos, preguntándoles si traían algo de pago, contestándole el San Emeterio de malas formas y llevándose las manos á la faja, como si tratara de sacar algo, en cuyo momento el Francisco le dio un palo en la cabeza, causándole una lesión que tardó en curar 13 días.

El Ministerio fiscal calificó el hecho de un delito de lesiones menos graves y de autor al sumariado, en favor de quien apreció la atenuante de arrebató y obcecación, pidiendo se le condene á un mes y un día de arresto mayor y á indemnizar 25 pesetas al lesionado.

La defensa expuso, además de lo relacionado por el representante fiscal y expuesto anteriormente, que al preguntar el Francisco al Fernando si conducían algo que debiera pagar derechos, contestó éste que á él no le registraba nadie y que lo que iba á hacer era registrarle las tripas al guardia, echando mano á la cintura y avanzando sobre el Francisco, quien al verse acometido rechazó la agresión, dándole un palo en la cabeza, después de lo que aún fue amenazado de muerte por el Fernando y compañeros y agredido con una piedra; que en su consecuencia, existe la defensa legítima y procede por tanto la absolución.

NOTICIAS

Entre los kilómetros 2 y 3 de la carretera de Pedreña á Rubayo voló el día 22, á las siete de la tarde, un carruaje particular en que iban á Rubayo don Laureano de Oreña y su esposa doña Asunción Reinoso, vecinos de Valladolid y residentes accidentalmente en dicho pueblo.

El señor Oruña resultó con una herida grave en la cara y otra leve en la mano izquierda. La señora sólo sufrió algunas contusiones.

El carruaje voló al tropezar con una hilería de gruesas piedras tendidas á lo ancho de la carretera, lo cual hizo sospechar que habían sido colocadas aquellas con intención de liberada de provocar el vuelco del carruaje. Movidos por esta sospecha, la guardia civil del Astillero practicó activas gestiones, logrando averiguar que el autor de la salvajada era el joven de 15 años Ramón González Gándara, domiciliado en dicho pueblo de Rubayo. El mencionado joven ha sido detenido á disposición del juez municipal de Marina de Cudeyo.

Se ha concedido á don Miguel Lucas Martín, comandante de infantería, el retiro para Santander, con el haber de 375 pesetas mensuales.

Los señores Gobernadores civil y militar de esta provincia han recibido instrucciones acerca de la concentración y alojamiento de los reclutas del actual reemplazo, que han de encontrarse en las capitales el 26 y 30 del actual y 4 del próximo noviembre.

Con el número del mes actual recibimos el índice semestral de las materias tratadas durante éste por la notable y única Revista científica de Administración que existe en nuestro país, titulada La Administración Española.

Sus trabajos doctrinales y de actualidad, que garantizan las firmas más acreditadas de España y el extranjero, son dignos de detenido estudio; y la importancia de tal publicación se patentiza por el decidido apoyo que le presta el público ilustrado á quien se dirige.

Administración: Lepanto, 4, bajo, Madrid.

Se hallan vacantes en esta provincia las plazas de recaudadores voluntarios de las zonas de Cabuérniga y San Vicente de la Barquera, y las de agentes ejecutivos de las de Santander, Cabuérniga, Castro-Urdiales, Laredo, Potes, Reinoso, San Vicente de la Barquera, Santaña, Villacarriedo y Camargo.

Los que aspiren á ocupar dichas vacantes pueden presentar sus instancias en la Delegación de Hacienda, dentro del término de 15 días, entendiéndose que para tomar posesión es necesario prestar fianza.

A su instancia, ha sido declarado cesante el agente de segunda clase del cuerpo de vigilancia, Tomás Ruiz Gómez.

El sumario del número que esta semana pone á la venta el «Nuevo Mundo» es interesante:

Grabados: Un palco del Real, por Picolo; Marconi-torero y Mazantini-tenor, fotografías; la esgrima del machete en Cuba, Odón de Buen y Enrique Sánchez de León (fotografías); Artistas ilustres del Teatro Español desde el Matilde Díez á María Guerrero (retratos); la tienda de Maceo en Cuba; la ballena de Gijón (fotografías); notas cómicas de Xandará y Cilla.

Texto: La política, por Troyano; la actualidad, por Kasabal; Madrid alegre, por Taboada; Teatros, por Cavia; Semana cómica, por Royo Villanova; Versos inéditos, por Pérez Zúñiga, y una interesantísima correspondencia de Cuba, cuentos, amenidades, etcétera.

Al hacerse cargo el guarda-almacén de la Tabacalera, en Málaga, de una partida de tabaco aprehendida en Estepona, se vio que los puros eran tarugos de madera cubiertos con una capa de tabaco.

Incendio

A las ocho y ocho y media de la mañana de ayer algunos de los obreros que trabajaban en el muelle de Maliaño advirtieron que de una tejavana en que se halla depositado carbón de piedra, salía gran cantidad de humo. Inmediatamente se dio aviso de lo que ocurría al dueño del almacén, don Ramón González, dueño también de la tienda titulada La Covadonga.

Al poco rato acudieron tres bomberos municipales del parque con una devanadera. También acudieron bomberos voluntarios.

Por disposición del jefe de bomberos municipales se comenzó á extraer todo el carbón, esperando encontrar, debajo de todo, el foco del incendio. En esta operación se ocupaban varias mujeres, yendo á depositar el carbón en gabarras.

La operación de extraer el carbón se hacía con mucha lentitud y como á las doce del día no se descubriera todavía el fuego, quedaron de guardia dos bomberos con una devanadera, enclavada la manga y dispuesto todo para empezar á arrojar agua en el momento en que apareciera el fuego. Durante la tarde se descubrieron dos ó tres focos que fueron extinguidos y continuó la extracción del carbón hasta las seis de la tarde, que se suspendió la faena para continuarla hoy hasta desalojar el almacén.

Continúa saliendo humo en abundancia y, en previsión de lo que pueda ocurrir, han quedado de guardia dos bomberos y no se ha cerrado las cañerías del agua.

Al incendio acudieron, además de los bomberos voluntarios y municipales, las autoridades y guardias municipales y de seguridad.

Periódicos de Zaragoza dicen que, al cantar una rondalla en honor de los ministros señores Bosch y Castellano, llamó la atención de todos la hermosa voz de tenor de un niño de trece años.

El señor Bosch se acercó á él preguntándole:

—¿Tienes padres?

—Ah, señor! contestó el niño;—mi madre murió y mi padre se escapó con...

—Habla, le dijo el ministro.

—Con una de esas... contestó el niño con voz temblorosa.

El señor Bosch preguntó al muchacho si quería irse con él á Madrid, y, como aceptase, le ha llevado consigo.

Vicente Jiménez, que así se llama el infantil tenor, ha llegado á Madrid con su protector. En algunas de las estaciones del tránsito ha cantado, llamando la atención de cuantos le oían. El ministro costeará su educación musical.

Han sido trasladados á esta Comandancia de carabineros el sargento Federico Ortíz Herrero y el cabo Cipriano González Diego.

En el tren correo de ayer salieron para Madrid la señora viuda de Falla, madre política de don José María de la Viesca, la señora de éste y don Federico de la Viesca.

Los distinguidos viajeros fueron despedidos en la estación por varios amigos particulares.

En el mismo tren salieron, el fiscal de esta Audiencia, para Madrid, y don Faustino Odriozola, para París.

A fin de evitar el desarrollo de la viruela durante la navegación y llegada á la isla de Cuba de los reclutas que han de embarcar el próximo noviembre, se ha dispuesto que no deje de practicarse en tiempo oportuno la vacunación de aquéllos.

Noherlesoom pronostica mal tiempo en lo que resta del mes. Una borrasca que, según el famoso astrónomo, comenzó el martes en Irlanda, determinará fríos y lluvias hasta el día 29.

El vapor «Brunswik», que, según nos adelantó el telegrafo, embistió la escollera del puerto exterior de Bilbao, temiéndose que á la baja marea se abriese. Tenía 246 pies de largo, 33 de manga y 18 de puntal; era de la matrícula de Wert Hartlepool y pertenecía á los señores Crosly Magee y Compañía. Fue construido en Sunderland el año 1881 y se dirigía con cargamento de mineral á Middlesbro.

Se dice que debió confundir las luces que señalan la escollera á la que embistió, en vez de tomar la boca del puerto, quedando materialmente clavado en los bloques que forman aquélla.

Se confirma la creencia de que el peso de la carga abrió el barco.

En el momento del siniestro se apresuraron á facilitar auxilio algunos botes que había en el abra.

Cerca del sitio en que ha naufragado el «Brunswik» se perdió hace poco tiempo otro vapor inglés.

Comenzan en los puertos de la costa los preparativos para la costera del besugo, que según los indicios habrá de ser excelente.

En la iglesia de San Fermín, en Pasajes, se desarrolló un incendio el martes último sin que causara desgracias personales ni más graves daños que la destrucción de un altar, un confesonario y graves desperfectos en otros objetos, gracias á la oportuna intervención y acertadas órdenes de las autoridades que consiguieron localizar el incendio.

En obsequio al doctor Rubio, encargado de la asistencia de la esposa de Romero Robledo, ha dado éste un magnífico banquete á sus amigos en Pasajes.

Ayer, á las seis y media de la tarde, cayó á la dátsena desde el muelle, enfrente de la Aduana, el niño de once años Domingo José Cavada. En auxilio del niño acudieron con una trainera los marineros Francisco Sierra, Pedro Zabala y Andrés Chaves y nuestro compañero en la prensa don Alfredo del Río, los cuales, con una estacha que facilitó un individuo llamado Adolfo Viar, lograron sacar del agua al muchacho, sin que se hubiera hecho daño alguno. También acudió en auxilio del niño el municipal de servicio.

El señor Río llevó al muchacho á un café é hizo que le sirvieran una taza de caldo y un par de huevos, que nuestro compañero pagó de su bolsillo particular.

Café Cantábrico

Esta noche, á las nueve, se verificará otra velada por el aplaudidísimo doctor Posadas. La de anoche estuvo tan concurrida y animada como las anteriores, saliendo el público muy complacido.

En la visita efectuada á la Universidad de Zaragoza por los ministros de Ultramar y Fomento, ofrecieron éstos, además de remover las dificultades que se oponen á la realización de obras de interés exclusivo de la Universidad, acometer en las Cortes la reor-

ganización de estudios, contestando á las excitaciones del Rector.

En el despacho de éste ocupó el ministro de Fomento el asiento presidencial, escuchando el discurso que pronunció aquel catedrático, que le saludó en nombre del claustro; manifestó la necesidad de que se atendiera al profesorado de primera enseñanza; mostró sus deseos de que se reorganizaran los estudios de primera y segunda enseñanza en beneficio de la universitaria y la cultura en general, é indicó la conveniencia de crear alumnos pensionados en las facultades de Derecho, Filosofía y Letras y Ciencias.

«Gaceta»

La recibida ayer publica: Un real decreto del ministerio de Hacienda, inspirado en los satisfactorios resultados de la rectificación de las cartillas evaluatorias, ordenando que el ministro amplíe el personal de ingenieros agrónomos y peritos agrícolas que sea necesario para el servicio de la expresada rectificación.

También publica la real orden cuyo texto anticipamos en nuestro número de ayer sobre la contribución de edificios y solares, resolviendo una instancia de la Asociación de propietarios de Madrid y acordando que sea lo dispuesto en la real orden de carácter general.

Real orden declarando que á la leche malteada de Horbik no puede aplicarse, en vista de la clasificación arancelaria vigente, otra partida que la de conservas alimenticias.

La dirección general de la Deuda pública ha dispuesto la subasta de amortización de la deuda del Tesoro, procedente del personal, para el día 31 del corriente á las doce y media de la mañana, habiendo una suma disponible al efecto de 15.163 pesetas 18 céntimos.

Un individuo residente en Bilbao, llamado Buenaventura Santos, intentó, á las dos de la tarde de anteyer, poner término á su vida, con tan decidido propósito, que comenzó por embriagarse, sin duda para no desmayar, y después de apurar las últimas copas se infirió con una navaja seis puñaladas en el pecho, intentando acto seguido arrojarse á la ría, sin que lo consiguiera por la intervención de algunas personas que presenciaron el suceso.

El Santos era casado, tenía frecuentes disgustos con su mujer, habiendo tenido poco antes de tomar la resolución de suicidarse un fuerte altercado con ella.

De Montpellier, Toulouse y Narbona fueron á Barcelona, con el único objeto de ver estoquear la Guerra, nada menos que 400 turistas.

Café del Brillante

En el deseo de complacer á los favorecedores de este establecimiento y agradecida la compañía que en el mismo actúa, bajo la dirección del señor Díaz, á las demostraciones tan espontáneas como inmerecidas de benevolencia y de aplauso con que el público la honra, hoy viernes se pondrá en escena una interesantísima colección de cuadros históricos revestidos con todo el aparato y la ostentación que sus argumentos exigen, y que indudablemente han de dejar satisfechos á los espectadores.

Ayer tarde fueron enganchadas á la bomba pequeña de vapor las mulas adquiridas por el Ayuntamiento para el servicio de incendios, probando sus condiciones de manoseo.

Esta tarde se efectuarán las pruebas de fuerza, para lo cual, según tenemos entendido, se las hará subir por la Cuesta del Hospital.

Suponemos que al hacer estas pruebas se tendrá también en cuenta la celeridad con que es necesario acudir á los incendios.

El carro en que la fábrica de cervezas La Austriaca reparte á domicilio las bebidas de su fabricación, se hundió ayer en un bache enorme que hay en el caudino de la parte norte de los talleres del señor Dóriga, en San Martín. Una de las mulas quedó enterrada hasta la panza y al carro hubo necesidad de sacarle con palancas.

VACUNACION

Directamente de la ternera, de tres á cinco de la tarde.

PALACIO DEL SEÑOR POMBO PLAZA DE LA LIBERTAD

RICARDO CAMPO

DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

Miguel Gil

Médico especialista en las enfermedades de pecho, y de las de la matriz y de los niños. Consulta, de 2 á 4, Beceado, 11, 3.º

Desde el campamento de Maceo

Bajo este epigrafe publica El Nuevo Mundo una interesante correspondencia, firmada por J. de M., dando cuenta de una interview con Maceo.

De dicha correspondencia tomamos los siguientes detalles:

«Los dos Maceos vistieron sus trajes de paseo para recibirme: de blanco Antonio, prenda negra José; correctísimos, sin una mancha de lodo, impecables. Antonio es de mediana estatura, José es alto. Los dos acusan salud y robustez. Me reciben en pie con una sonrisa, y me tienden la mano.

—Sea usted bien venido, señor, y podrá convencerse de que no somos fieras. ¡Quiera Dios, que su visita sea un augurio de la paz que deseamos nosotros quizás más que nadie, porque seguramente más que nadie amamos á nuestro país!

—Estoy á sus órdenes, señor.

—No vengo á preguntar, ¿general?, y este tratamiento dirigido á aquel mulato que me parecía vestido de cocinero, no acertaba á sa-

lir de mis labios sin sabor de ironía; no vengo á preguntar, general, porque no sé dónde acabaría, á juicio de usted, el derecho de mi discreción; vengo á oír, y usted dirá todo lo que pueda decirme.

—Yo no he de exponer aquí las causas de este movimiento, que no se ha improvisado, que es el fruto de dos años de labor penosísima y de incesante propaganda. Veo que en España se acusa de todo al general Calleja... Diga usted que acusen, si quieren, á todos sus antecesores, y serán más justos, señor. Desde 1885, nuestra propaganda no ha cesado ni un sólo día. Desde 1890 yo le aseguro á usted que no se ha pasado un mes sin que nosotros hayamos logrado meter en este departamento Oriental un nuevo manifiesto separatista. Cuando Guillermon gritó en Baire, todos nosotros sabíamos, el sitio, el día y la hora, y mi expedición estaba organizada. Antes del movimiento teníamos fe; hoy, hace cinco meses que estoy en la isla, recorro este departamento por donde quiero y á la hora que quiero.

—Mi gente está medianamente armada, muy bien para ser un ejército irregular. Tengo unos seis mil fusiles Remingtons, Winchester y Maüssers...

—Maüssers? —Sí, señor. Unos cogidos y otros comprados. Nosotros necesitamos tener los mismos fusiles que los españoles, pues de sus municiones tenemos que surtirnós; así es que aunque en esta guerra no sea el Maüsser de gran utilidad, algunos hemos comprado...

No quiero yo reflejar aquí una historia que me contó el general sobre la manera cómo se proporcionan ellos municiones españolas. No lo creo, aunque él me lo afirme, y lo callo... —Nuestra táctica ha sido siempre la misma. Sólo entramos en grandes combates cuando nos conviene ó cuando no hay más remedio. Cuando no, si las tropas operan en columnas numerosas, nosotros nos diseminamos y con pequeñas partidas las molestamos y entorpecemos su marcha, congregándonos otra vez cuando nos parece conveniente. Nunca hacemos más de dos descargas cerradas; tiramos sólo para aprovechar el tiro, pues nuestra fuerza está en ganar tiempo y en que nos duren las municiones. A veces soldados que llevan fusiles, no llevan ni un solo tiro, para evitar que lo derrochen.

Así nuestras provisiones difíciles duran, y nos sostenemos, y España se gasta en la lucha. Esa es nuestra táctica. Esa táctica y el conocimiento del terreno palmo á palmo son nuestra fuerza... A nosotros nos respeta el clima, á los españoles no. A nosotros nos encubre el guajiro, á los españoles los delata. Para nosotros los precipicios son baluartes, para los españoles son derrumbaderos. Cuanto más dura la guerra, más confianza inspiramos y se nos da más dinero. España inspira menos y se le da con mayores dificultades...

Después de estas cínicas manifestaciones el jefe filibustero trata de disculpar los salvajes atentados y los execrables medios de que echan mano los insurrectos, más que para hacer la guerra, dejándose llevar por sus instintos de fiera.

Boletín del día

Mareas Pleamares: 8:26 mañana y 9:8 noche. Bajamares: 2:22 mañana y 3 tarde.

Movimiento de buques Entrados Vapor Norte, de 146 toneladas, capitán Beraza, de Bayona con 840 paquetes tablas á la Société générale des cirages francais; 17:30 tablas, 10 bultos alquitrán y 2 bultos sosa á don R. Lecuna; 9 idem tiza á la orden; 1 caja perfumería á don J. Correa; 9 bultos cobre á los señores Corcho hijos; 3 cajas tejidos á los señores Capa y Moral; 12 idem quincalla á don R. M. Rodrigo; 1 idem tejidos al sobrino de M. Zorrilla.

Pailebot San Ciprián, de 49 toneladas, capitán Fernández, de Gijón con cargamento de carbón á la orden.

Patache Corzo, de 76 toneladas, capitán Sánchez, de Gijón con cargamento de carbón á la orden.

Vapor inglés Leechmon, de 1.119 toneladas, capitán Buller, de La Rochelle en lastre.

Despachados Vapor francés Galindo, de 424 toneladas, capitán Coffourine, para Bilbao con resto de carga extranjera.

Idem San Agustín, de 2.846 toneladas, capitán Alemani, para Cádiz en lastre.

Idem noruego Saga, de 493 toneladas, capitán Renly, para Tarragona con resto de carga de bacalao.

Situación de los buques en el puerto Boya de los correos, vapor Montevideo. Calderón, vapores Sotileza y Comercio. Dehesa longitudinal, vapor María del Carmen.

Albareda saliente, vapor francés Galindo. Idem longitudinal, vapores Norte y Ugarte núm. 1: éste sale hoy para Bilbao.

Quinto muelle, vapor Ramón de Larrinaga. Sexto longitudinal, vapor Piles. Sale hoy para Gijón.

En bahía, vapor Santo Domingo. Astillero, vapor El Gallo. San Salvador, vapor inglés Leechmere.

Se esperan los vapores Cabo Tortosa y Montañas, que atracarán el primero al segundo muelle y el segundo al cuarto idem.

También están para recalar los vapores ingleses Eden con cargamento de maderas y el Sully en lastre para cargar mineral en el Astillero.

Registro civil Nacimientos: 4 legítimos. Defunciones: Victoria Ledesma Costa, de 75 años; Braulia Blanco Saiz, de 36 años, y Angel Lopez Ontañón, de 8 años.

Matrimonios: 1. Matadero Romano de ayer 16 reses mayores y 14 menores, con peso de 3.427 kilos. 6 cerdos, con 498. 35 conejos y 10 cabritos.

Observaciones atmosféricas tomadas á la sombra en el día de ayer por el óptico señor Arce, Blanco, 19

Altura barométrica.—A las 8 de la mañana, 747.—A las 12 de la id., 750.—A las 6 de la tarde, 752,5 Termómetro.—A las 8 de la mañana, 14,2.—A las 12 de la idem, 15,1.—A las 6 de la tarde, 14,3. Máximo del termómetro, 16,9. Minimum, 9,5. Tendencia del barómetro, á subir.

RESTAURANT EL CANTABRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho TELÉFONO NÚM. 200 Cocina francesa y española. Servicio á la carta.—Comedores amplios é independientes. Plato del día: Bacalao á la vizcaína.

CAFE RESTAURANT DEL OCCIDENTE Comedores amplios é independientes. Cubiertos desde dos pesetas. Servicio á la carta. Especialidad en vinos de Liebana, Rioja y Valdepeñas. Helados á todas horas.

COTIZACION DE VALORES DEL ESTADO Y LOCALES Operaciones efectuadas ayer 24 de octubre Nulas completamente: hubo mucha oferta de papel, pero no así dinero, extrañando el retraimiento de compradores. Ofertas: Alar 102-00 dinero. Alianzas 95-00 dinero. Agnias 103-00 dinero. Banco de España 302-00 papel. Banco de Santander 278-00 dinero. Banco Hispano Colonial 78-00 dinero. Cédulas hipotecarias 101-75 papel. Obligaciones ferrocarril Cantábrico, 1.ª hipoteca 83-00 dinero. Interior dinero á cotización. Exterior dinero á cotización. Cubas de 1886 18-00. Cubas de 1890 12-00. Papel Londres vista 29-85. Papel Londres 60 div 29-55. Papel París á librar 8 div 18-00. Pagarés á 3, 6 ó 12 meses dinero á 5 % anual.

EL TELEGRAFO (DE NUESTROS CORRESPONSALES) Madrid 24—7:30 n.

Conspiración en Puerto Rico El Gobierno ha recibido un telegrama oficial de Puerto Rico en el que se comunica la noticia de haber sido descubierta una conspiración de asociados campesinos, creyéndose sean filibusteros. Las autoridades de la isla han verificado 24 prisiones y son perseguidos otros que se consideran complicados en el asunto. Madrid 28—8 n.

El teniente Gallegos Ha llegado á la Habana el teniente Gallegos y los demás tripulantes del pailebot «Dos de Mayo», habiendo comenzado inmediatamente las diligencias para la formación de la sumaria complementaria. Créese que ésta terminará mañana y en seguida se formará el consejo de guerra. Madrid 28—8:15 n.

Demandando piedad La esposa del teniente Gallegos ha teleografiado á la Reina demandando piedad para su marido. Las Cortes En los círculos políticos se insiste en que las Cortes serán disueltas en enero ó febrero próximo. Madrid 28—8:30 n.

Consejo En el Consejo de ministros celebrado hoy en Palacio bajo la presidencia de la Reina no se trató de ningún asunto nuevo. Llegada Hoy ha llegado á esta capital la señora duquesa de Montpensier. Enfermo Se encuentra gravemente enfermo el veterano general señor marqués de la Habana. Conferencia Han conferenciado con el ministro de Ultramar los señores conde de la Mortera y Amblard, tratando de la conveniencia de suavizar la política seguida en Cuba. A Puerto Rico El día 10 será embarcado con destino á Puerto Rico un batallón de infantería de marina. Madrid 24—8:45 n.

Otro encuentro Telegrafian de la Habana diciendo que el teniente Barrios, con 25 hombres del batallón de Canarias y ocho guardias civiles, batió en Palmera á una partida de 20 hombres, á los que hizo dos muertos y cinco heridos.

Madrid 24-9 n. Nueva expedición. — Sanguily. — Máximo Gómez. La expedición apresada.

Dicen de Nueva York que han marchado a la Florida varios laborantes con el propósito de preparar una nueva expedición. Sanguily marchó a Sud América para fomentar la propaganda filibustera y gestionar la protección de los Gobiernos de aquellas repúblicas en favor de la insurrección cubana.

Los laborantes residentes en Nueva York han adquirido muchos efectos destinados a Máximo Gómez, quien se encuentra realmente enfermo. Dice que es seguro que será reconocida la culpabilidad de los expedicionarios que fueron apresados por el buque inglés «Partridge».

Madrid 24-9 10 n. La sumaria de Gallegos

La sumaria que se instruyó en Santiago al teniente Gallegos ha sido anulada por la jurisdicción de Marina de la Habana, y sólo falta para terminar este asunto la llegada de un exhorto que se envió a Santiago.

Madrid 24-9 20 n. Lo de Puerto Rico

Lo ocurrido en Puerto Rico no ha sido ninguna conjuración sorprendente, sino que, yendo la guardia civil conduciendo presos, de pronto fue atacada por gran número de campesinos con armas blancas. Los civiles les hicieron frente y consiguieron prender a 24 de los agresores.

El señor Cánovas deduce que el hecho no obedece a ningún fin político. Madrid 24-9 30 n. Los reformistas

Los diputados cubanos que pertenecen al partido reformista han visitado al señor Sagasta, a quien han expuesto sus pretensiones. Creen que así el expresidente del Consejo como los demás exministros liberales deben influir para que cesen en Cuba las persecuciones que se dirigen contra ellos.

Piden que se forme una comisión compuesta de todos los partidos para ayudar al general Martínez Campos facilitándole medios para terminar cuanto antes la guerra.

Opina que los cargos públicos en la isla deben desempeñarlos militares para que todos los partidos queden iguales. El diputado constitucional señor Villanueva echó la culpa de lo que ocurre a los reformistas, y el señor Sagasta le dirigió severas amonestaciones.

Después los reformistas visitaron al señor Cánovas para exponerle iguales manifestaciones a las hechas al señor Sagasta.

El señor Cánovas les aconsejó la paz y les prometió intervenir para que cese la lucha entre los partidos españoles de la Gran Antilla. Madrid 24-9 45 n. Sagasta en Palacio

La visita hecha por el señor Sagasta a la Reina ha sido comentadísima. Se habló de la guerra de Cuba y el jefe del partido liberal dijo que él estaba al lado del Gobierno; pero añadió

que la política de éste es censurable. Madrid 25-1 45 m. Aplazamiento. — Lo de Puerto Rico.

Con motivo de los embarques de tropas, el correo que debía salir para Cuba el 20 de noviembre aplazará su salida hasta el 23, para que puedan hacerse las redenciones.

El señor Castellano dice que lo ocurrido en Puerto Rico ha sido una algarada socialista y no separatista.

Embarque de tropas Del 14 al 15 empezará el embarque de tropas con seis u ocho mil hombres, terminando la redención a metálico el día 23.

Las primeras fuerzas embarcarán en Barcelona. Las últimas saldrán de Santander el día 23 y de Coruña el día 24.

Madrid 25-2 45 m. Siempre tropezando

Telegrafían de Londres que la cañonera española «Alvarado» construida en Clyde para Cuba, llegó a Queenstown con averías por haber chocado con la goleta «Faub». La «Alvarado» fue a reparación al dique.

Bomba explosiva «El Imparcial» ha recibido un telegrama de la Habana diciendo que al reconocer la vía férrea de Nuevitas cuatro soldados y un cabo encontraron una bomba de dinamita, que estalló hiriendo gravemente a uno de los soldados.

Madrid 25-4 m. Consejo de guerra

Telegrafían de la Habana a «El Imparcial» que mañana se celebrará el Consejo de guerra para juzgar al teniente de navío, señor Gallegos, por la entrega del pailebot «Dos de Mayo».

La partida filibustera que manda Clotilde García ha incendiado la estación y 27 casas de Hato Nuevo. El sargento y ocho soldados que constituían el destacamento del fortín rechazaron a los insurrectos.

Murió la señorita Saturnina Rivero y resultaron heridos un vecino y un municipal.

Los insurrectos dejaron un prisionero herido. Entre los edificios quemados figura la iglesia.

Los rebeldes cortaron la vía férrea entre Caibarien y Placetas, cerca de Santelices, por lo que descarriló un tren, sin que, afortunadamente, ocurrieran desgracias.

Los insurrectos, en número de 200, atacaron los fortines de Río y Caminar, a legua y media de Matanzas. Fuerzas del batallón de María

Cristina, al mando del capitán don Luis Fortán, rechazaron al enemigo, cogiéndole un prisionero. RICARDO.

EXTRANJERO Madrid 24-9 50 n. La salud del Papa

Según la «Gaceta de Roma», el Papa no pasará de este invierno, pues sus fuerzas físicas se hallan muy quebrantadas.

Conspiración descubierta En Constantinopla ha sido descubierta una conspiración vastísima, cuyo objeto era destronar y matar al Sultán.

Han sido presos y ejecutados 50 de los conspiradores. RICARDO.

Madrid 24-11 n. Recepción

El Presidente de la república francesa ha recibido hoy a los socios y corresponsales extranjeros que acuden a París con motivo del centenario del Instituto.

El Japón En las notas canjeadas en Tokio el 19 del corriente, el Japón se adhiere a las tendencias inspiradas por las naciones europeas en el conflicto chino-japonés.

El Japón reduce a 30 millones de taels la indemnización para asegurar la evacuación de la península de Liaoting en fin de enero. También renuncia el Japón a la intervención en el canal de Formosa y de acuerdo con el Gobierno español se fija la paralela en el centro del canal de Bachi como límite entre las posesiones españolas de Filipinas y el archipiélago de Formosa.

Madrid 24-11 15 n. El «Alvarado»

El cañonero español «Alvarado», recientemente construido, llegó a Kingston con averías, a consecuencia de una colisión habida con una goleta mercante. El cañonero regresó al muelle. FABRA.

ACADEMIA MERCANTIL BAJO LA DIRECCIÓN DEL PERITO Y PROFESOR MERCANTIL D. G. TOMÁS DE ITURRIAGA Y REDÓN Hotel Viuda de Redón

COCINERA Se necesita una con buenos informes. En esta Administración informarán.

Se arrienda un espacioso local en la planta baja de la casa número 9 de la calle de Hernán Cortés, conocida por el Palacio de Macho.

Para informes el dueño, piso principal de la misma casa.

ABILIO MARTÍNEZ FOTOGRAFIA ACADEMIA MERCANTIL Año décimo de su fundación

APERTURA EN 1.º DE OCTUBRE DE 1895 Enseñanza completa de cálculos mercantiles y contabilidad por partida doble. Clases especiales para dependientes de comercio.

Honorarios módicos. Dirección: Cuesta del Hospital, número 8, segundo izquierda.

PIANO vertical en buen uso, se vende; informarán, San Francisco, 18. 5-4

LA GRAN BRETAGÑA Compañía, 22

Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles. Grandes surtidos en todo lo relativo al equipo y ajuar de una casa.

Rebaja de precios de todos los artículos Venta al contado y a plazos sin fiador

LA SIN RIVAL No más inflamaciones producidas por el petróleo ni roturas de tubos, con el empleo de los maravillosos Polvos de Mariano V. García

Con sólo echar en cada medio litro de petróleo, en el momento de llenar el depósito, la cantidad que quepa en una moneda de dos céntimos se consume menos petróleo, dando luz más brillante sin molestar a la vista; se hace imposible la explosión, aunque se echen en el depósito cerillas encendidas, apagándose la mecha en cuanto se sumerge en el depósito y se tapa la boca de éste, y se hacen irrompibles los tubos, aunque se pongan humedecidos o chorreando agua.

De venta: 4, PUENTE, 4 PRECIO DE CADA CAJA PARA 10 LITROS DE PETRÓLEO 25 céntimos

En el mismo establecimiento se vende la sin rival pastilla para limpiar toda clase de metales, como cobre, plata, latón, aluminio, etc., etc.

INÉS DÍAZ Se acaba de recibir un gran surtido de elegantes coronas fúnebres, pluma, porcelana, perla y sierpreviva, desde dos pesetas en adelante.

COMPANÍA, 16 18, BURGOS, 18

Velocipedos y accesorios DE LAS MEJORES MARCAS INGLESAS

Venta al contado y a plazos. Taller de reparaciones. Precios sin competencia. Periódicos profesionales. Alquiler de máquinas neumáticas. Enseñanza gratuita.

ACADEMIA MERCANTIL BAJO LA DIRECCIÓN DEL PERITO Y PROFESOR MERCANTIL D. G. TOMÁS DE ITURRIAGA Y REDÓN Hotel Viuda de Redón

COCINERA Se necesita una con buenos informes. En esta Administración informarán.

Se arrienda un espacioso local en la planta baja de la casa número 9 de la calle de Hernán Cortés, conocida por el Palacio de Macho.

Para informes el dueño, piso principal de la misma casa.

ABILIO MARTÍNEZ FOTOGRAFIA ACADEMIA MERCANTIL Año décimo de su fundación

APERTURA EN 1.º DE OCTUBRE DE 1895 Enseñanza completa de cálculos mercantiles y contabilidad por partida doble. Clases especiales para dependientes de comercio.

Honorarios módicos. Dirección: Cuesta del Hospital, número 8, segundo izquierda.

LA INDUSTRIAL GRAN FABRICA DE MOSAICOS VENECIANOS VENANCIO VALDERRAMA

Burgos, 39 y 41, teléfono núm. 165 SANTANDER Esta casa, única en su clase, ofrece pavimentos de mosaicos fabricados por un nuevo procedimiento, como también veladores, bañeras, lavabos, baldosas para andenes, patios, vías públicas y cocheras, tuberías para acueductos en todos largos y diámetros, jarrones, estatuas y todo aquello susceptible de hacerse en cemento con arreglo al plano que se remita.

Depósito de cemento portland clase superior extra. Se remiten catálogos ilustrados a quien los solicite.

conversión? Quién le daría trabajo? En el mismo hospicio la regañarían; pero Bet es harto altiva para ir allí, pues antes preferiría la cárcel, en la cual no se está tan aislado y en donde dan mejor comida. Indudablemente el carcelero es arisco, añadió Bill, cuya memoria le recordaba muchos pormenores, pero se le embaucó y concluye por hacerse soportable.

Al día siguiente los dos camaradas empezaron a examinar la hacienda.

La fortuna había sido propicia a Jorge Chasón; bien es verdad que éste había comprendido desde la llegada a la colonia el valor del trabajo, y en lugar de disipar su capital en los placeres de la vida de las ciudades populosas, se había dedicado resueltamente a hacerlo productivo. Esto no tardó en proporcionar, no solamente medios con que vivir, sino además un buen interés o ganancia, de modo que con el tiempo adquirió muchos rebaños de carneros. Tratando con benevolencia al par que con prudente firmeza a las gentes a quienes daba trabajo, consiguió fieles servidores; así es que en la época a que nos referimos, Jorge Chasón era reputado, no sólo como uno de los más respetables, sino también como uno de los más ricos propietarios de la colonia.

En cuanto a Marta, atendida su miserable suerte desde su desgraciado casamiento, la tranquilidad y la abundancia de la casa de su hermano le parecían un paraíso terrenal. Un paraíso, decimos; ¡Oh! no, pues un pesar y un secreto

con Bill Spuggins, pues también deseaba ardientemente volver a alternar con los hombres civilizados; no por enmendarse con el contacto de una influencia mejor, sino para disfrutar de sus vicios y de sus placeres. Con dinero, Amen Corner podía hallar medio de regresar a Inglaterra, porque en Australia, lo propio que en la madre patria, el dinero allana todas las dificultades. Existe en Sidney cierta clase de hombres, que se encargan de hacer salir cualquier desterrado de la colonia, con tal que se les pague bien, y los dos compinches lo sabían perfectamente.

—No es que desprecie la hacienda, pero no tengo deseos de quedarme aquí, dijo Amen; Inglaterra! hé aquí el país para el que necesito mi dinero.

—Por lo que toca a mí, no, replicó Bill, y eso que sería hoy día un hombre nuevo en Londres, pues ya no habría un agente de policía que me conociese. Me pregunto a menudo qué se habrán hecho mis antiguos camaradas; ¿y qué será de Bett? pues hace tiempo que carezco de noticias suyas; es una mujer lista, una moza muy fina.

—Tal vez se ha corregido, dijo su compañero. El bandido le miró fijamente para ver si hablaba con seriedad, y después se rió cínicamente.

—¡Corregido! repitió. ¡Pardiez! señor Corner, veo que no estáis al corriente de las cosas. Es muy difícil para un hombre el registrarse en Inglaterra; pero para una mujer es imposible. ¿Quién coadyuvaría a ello? ¿Quién creería en la sinceridad de su

de simpatía, a saber, la rabia hacia nuestro héroe, al cual atribuían ambos lo que ellos llaman su desgracia.

Amen Corner llamó aparte a su compañero y le participó su descubrimiento.

—¿Vuestra mujer en la hacienda de la Esperanza? repitió el bandido sumamente alegre; no hay duda que sois hombre de suerte. Yo quisiera que mi Bet estuviese también en dicho sitio. Este descubrimiento puede ser tan productivo para vos, como si fuerais dueño de un gran dominio, si sabéis llevar la cosa.

—Pero ella me detesta, dijo el ex-archivero parroquial.

—Tanto mejor, replicó Bill en tono de indiferencia completamente filosófica, con tal que os tema. Es preciso que tratéis de verla sola.

—Esto puede ser difícil.

—Nada hay difícil para un hombre osado y resuelto. ¿Acaso se ha vuelto a casar?

—No, no, respondió Amen Corner; es demasiado escrupuloso para llevar a cabo semejante acto. La boba cree en la religión y en todos estos absurdos.

—El ratero sacudió la cabeza con aire de aprobación.

—Marta vive en casa de su hermano, añadió el marido.

—El cual es sin duda el propietario de la hacienda?

—Creo que sí.

con Bill Spuggins, pues también deseaba ardientemente volver a alternar con los hombres civilizados; no por enmendarse con el contacto de una influencia mejor, sino para disfrutar de sus vicios y de sus placeres. Con dinero, Amen Corner podía hallar medio de regresar a Inglaterra, porque en Australia, lo propio que en la madre patria, el dinero allana todas las dificultades. Existe en Sidney cierta clase de hombres, que se encargan de hacer salir cualquier desterrado de la colonia, con tal que se les pague bien, y los dos compinches lo sabían perfectamente.

—No es que desprecie la hacienda, pero no tengo deseos de quedarme aquí, dijo Amen; Inglaterra! hé aquí el país para el que necesito mi dinero.

—Por lo que toca a mí, no, replicó Bill, y eso que sería hoy día un hombre nuevo en Londres, pues ya no habría un agente de policía que me conociese. Me pregunto a menudo qué se habrán hecho mis antiguos camaradas; ¿y qué será de Bett? pues hace tiempo que carezco de noticias suyas; es una mujer lista, una moza muy fina.

—Tal vez se ha corregido, dijo su compañero. El bandido le miró fijamente para ver si hablaba con seriedad, y después se rió cínicamente.

—¡Corregido! repitió. ¡Pardiez! señor Corner, veo que no estáis al corriente de las cosas. Es muy difícil para un hombre el registrarse en Inglaterra; pero para una mujer es imposible. ¿Quién coadyuvaría a ello? ¿Quién creería en la sinceridad de su

de simpatía, a saber, la rabia hacia nuestro héroe, al cual atribuían ambos lo que ellos llaman su desgracia.

Amen Corner llamó aparte a su compañero y le participó su descubrimiento.

—¿Vuestra mujer en la hacienda de la Esperanza? repitió el bandido sumamente alegre; no hay duda que sois hombre de suerte. Yo quisiera que mi Bet estuviese también en dicho sitio. Este descubrimiento puede ser tan productivo para vos, como si fuerais dueño de un gran dominio, si sabéis llevar la cosa.

—Pero ella me detesta, dijo el ex-archivero parroquial.

—Tanto mejor, replicó Bill en tono de indiferencia completamente filosófica, con tal que os tema. Es preciso que tratéis de verla sola.

—Esto puede ser difícil.

—Nada hay difícil para un hombre osado y resuelto. ¿Acaso se ha vuelto a casar?

—No, no, respondió Amen Corner; es demasiado escrupuloso para llevar a cabo semejante acto. La boba cree en la religión y en todos estos absurdos.

—El ratero sacudió la cabeza con aire de aprobación.

—Marta vive en casa de su hermano, añadió el marido.

—El cual es sin duda el propietario de la hacienda?

—Creo que sí.



VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, a fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliu, Palamós, Getxo y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marín, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin escalas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Getxo y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plascencia, Muelle, números 18 y 19, recibe directamente y reexpide a sus destinos las mercancías.

Las tres B. B. B. Jaime Ribalaygua

Pongo en conocimiento de mi distinguida clientela como se han recibido las altas novedades para la próxima temporada de invierno. Completos surtidos en alfombras, tapicerías y cuanto se pueda desear en toda clase de tejidos.

Esta casa es la que más barato vende. NOTA.—Se remiten muestras por correo.

7, Blanca, 7

¡ALERTA!

Ha llegado la hora de poner en conocimiento del público, como en días anteriores se había anunciado, que desde el domingo 20 del corriente quedarán abiertas dos nuevas tablas de carne cebón, ternera y carnero, bajo la denominación de Nueva tabla, una en la plaza de Atarazanas, que ya funciona con gran acogida por parte del público, y otra en la plaza Nueva—cajón núm. 7!—que es la que se abrirá el 20, y en la que encontrarán los consumidores buen género, de mucho atractivo y precios completamente económicos.

Para que el público no desconozca al representante de estos establecimientos y de otros varios muy acreditados que están a su cargo, es MARCELINO FERNANDEZ (a) el TEREIBLE, que está dispuesto como nunca a complacer al público y admitir toda clase de competencia, si alguno se presenta con las buenas carnes de vaca, ternera y carneros superiores de Castilla como se expenden en la Nueva tabla.

CONFITERIA DE VARONA Casa especial en encargos para felicitación, bodas y bautizos.

Especialidad en tartas y ramilletes. Gran novedad en platos y cestas en cristales de Bohemia, para regalos de boda.

Tipografía de EL CANTÁBRICO.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with 4 columns: Suscripción, Anuncios, Esquelas de defunción, and Puntos de suscripción. It lists rates for different subscription periods and advertisement types.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos
Correo general.—Salidas de la Administración a las 12'30 de la tarde, de la estación a la una. Llegada a la Estación a las 2'35 de la tarde, y a la Administración a las 2'55 de la misma.

Servicios de coches
Bilbao.—Sale de la Administración a las 1'20 tarde. Llegada a las 10 de la mañana. De la de don José Horga, a las ocho de la mañana.

Mixto número 94.—Sale de Santander a las 10'30 mañana y llega a Torrelavega a las 11'26.
Todos estos trenes admiten viajeros de primera, segunda y tercera clase.

CALLOS Y DUREZAS
de los pies, curan radicalmente a los cinco días de usar el
Callicida ABRAS XIFRA
Es específico de aplicación sumamente cómoda y fácil. Es incoloro e inofensivo. No duele ni mancha. Quita el dolor a la primera aplicación, extirpando luego los callos y durezas.

Caja: 2 y 4 reales
Puntos de venta Santander. Farmacia del Dr. Hontañón y Droguería de Calvo y Plaza Blanca, 15 y Pérez del Molino y C.ª, plaza de las Escuelas.

LÍNEAS DE VAPORES TRASATLANTICOS ESPAÑOLES
DE
PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª
DE CADIZ
Línea de Puerto-Rico, Isla de Cuba y Estados Unidos.—VAPORES: Pío IX, Conde Wifredo, Martín Sáenz, Miguel M. Pinillos.

DEPOSITO DE AGUAS MINERALES
DE
Hoznayo, Solares, Insalus, Marmolejo, Mondáriz, etc.
FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN
HERNAN CORTÉS, 2

QUIMICAMENTE PURO
de la farmacia de TORRES MUÑOZ, San Marcos, 11
MADRID
GLANDARIO
GRAN FÁBRICA
DE LOS
SEÑORES ESTEBAN MARTINEZ Y COMPAÑIA
PROVEEDORES DE LA REAL CASA
SEVILLA

SERVICIO A FILIPINAS
por los grandiosos vapores de acero de 5.500 toneladas y 6.000 caballos
Catalina... capitán Díez | Manila capitán Ibargaray
Barcelona... » Fano. | Cádiz... » Bengoechea

AVISO
PASTA DE GUAYABA
EXQUISITA Y FRESCA
MARCA la mejor que se conoce
Desde hoy, 24 del corriente, se han puesto a la VENTA 6.000 BARRAS de este excelente dulce, recibidas en el vapor Montevideo.

Única casa autorizada en España para la venta y fabricación del producto GLANDARIO
garantizado con el informe de la Real Academia de Medicina de Madrid
Perfecto similar del llamado café de Salud por el sabio higienista alemán S. Kneipp, y muy recomendado para las personas débiles, nerviosas y de naturaleza irritable.

BARCELONA
Admitirá carga y pasaje para Colombo, Singapore, Manila, Ilo-Ilo y Cebu, y para Hong Kong, Emyu y Shangay, debiendo los señores cargadores avisar con tiempo oportuno a las Agencias respectivas con el fin de reservar el buque necesario y para que la carga toda procedente del litoral Cantábrico (San Sebastián, Pasajes, Bilbao, Castro, Santoña, Llanes, Ribadesella, Gijón, se hallen en el puerto de Santander con el tiempo debido para su embarque.

JARABE DE BREA CONCENTRADO
Y DE BALSAMO DE TOLÚ
Usado en toda clase de catarros, especialmente en los del aparato respiratorio.—Frasco, UNA peseta.
FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO
40, BLANCA, 40

DROGUERIA GENERAL
PEREZ DEL MOLINO Y C.ª
COMPAÑIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS
Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias, a precios económicos, suero Roux y jeringuillas hipodérmicas para su aplicación.

FARMACIA DE BEZANILLA
Santa Clara, núm. 8
Santander
Piñones vermífugos
especiales contra las lombrices
Purgantes y correctivos de los ataques y espasmos de los niños por indigestión, enfriamiento, etc.

—¿Está casado?
—En todo caso lo ha sido, pues tiene un hijo, el joven bribón que vos sabéis. Pero este se halla sin duda en Inglaterra.
—Yo quisiera que estuviese aquí, dijo el bandido. Sentiría mucho morir sin haberme vengado de él.
—Lo mismo yo, dijo Amen.
—A fe mía, replicó Bill después de algunos momentos de reflexión. Yo creo que al fin alcanzaremos el triunfo porque hace mucho tiempo que vamos en busca de él.

—¿Qué queréis decir?
—Que es preciso dilatarlo, señor Córner, si, dilatarlo, como se dilata el melote ó la miel; ya se ve que no es así tan bueno, pero hace tragar mejor la dura corteza. ¿Cómo se llama vuestro rico cuñado?
—Jorge Chasón.
—Supongamos que él muriese; ¿a quién pasaría la hacienda?
—Creo que a mi mujer.
—¿Lo creéis realmente? repitió su compañero; es decir que naturalmente ella sería la dueña de la fortuna de su hermano, y lo que la pertenecería a ella sería también vuestro. ¡He aquí lo que es incontestable en todas partes... Ea, pues, matadle desde luego, añadió en voz baja; esto es lo que quería decir al aconsejaros que lo dilatasteis.

temor le hacían algunas veces derramar lágrimas y sus mejillas palidecían de terror.
Su doloroso sentimiento lo causaba el pensar en su perdido hijo; y el temor nacía de la idea de volver a ver a su indigno marido, cuya triste suerte había sabido por la carta que le escribió Jacobo Bautem a instancias de Paciencia.
Marta conocía el infame y vengativo carácter de Amen; así, pues, temblaba, no tanto por su propia seguridad, como por su bueno y generoso hermano, el cual se esforzaba por medio de su tierno afecto en hacerle olvidar las penas y las decepciones que había experimentado.
Así, pues, ocultó a su buen hermano la noticia que había recibido; porque comprendía el sentimiento que le hubiera causado en su noble orgullo, el saber que su cuñado estaba desterrado en el país en que él disfrutaba del aprecio y respeto de todos. Este fue el primero y el único secreto que ella tuvo para con él, no previendo sin embargo las consecuencias de su reserva.
Al establecerse en el país Jorge, construyó varios edificios, de los cuales una parte le servía de granja en donde depositaba el trigo, los frutos y sus aperos de labranza, y los otros constituían su habitación. Prosperando su casa, añadió poco a poco diversos cuerpos al edificio antiguo, hasta el punto que este fue tomando tales proporciones, que de seguro hubiese causado admiración a un arrendador inglés; pero en Australia se hacen las cosas en grande.